

Труд в тылу - тоже подвиг.

С разгромом немцев под Сталинградом связано было и освобождение станиц и хуторов нижнего и среднего Дона от оккупантов. В декабре 1942 года, после окружения армии Паулюса под Сталинградом, 54-я механизированная бригада 2-й гвардейской армии и 79-й танковый полк получили задачу наступать в направлении Котельниково-Баклановская-Жуковская-Хорсеев-Красный Яр и овладеть станицей Цымлянской.



Полковник Студенкин, командир бригады, принимает решение перейти ночью в нескольких местах Дон и внезапным ударом с флангов овладеть станицей. Только на третий день упорных боев враг начал отходить за реку в ст. Цымлянскую. Наши войска устремились к переправе, но противник, уходя, взорвал мост.

2-ой батальон майора Фалюты уверенно продвигался к центру станицы. Они приняли на себя удары немецких танков и автоматчиков, стремящихся сорвать переправу. Многие героические усилия помогли успешно закончить переправу и завязать бой на подступах к ст. Цымлянской.



К вечеру 2 января 1943 года станица была освобождена. В бою за ст. Цимлянскую было уничтожено около 300 немецких солдат и офицеров, подбито 15 танков, сожжено 12 и захвачено 20 автомашин, а также освобожден лагерь советских военнопленных. Но и наши потери были немалые. Более 150 воинов погибли в этом бою. Войска 6-го гвардейского корпуса под командованием генерала Богданова освободили со 2 по 5 января весь Цимлянский район.

Радость жителей омрачалась тем, какими остались их населенные пункты после шестимесячной оккупации. Из информационной записки Ростоблисполкому от исполняющего обязанности председателя Цимлянского районного Совета депутатов трудящихся тов. Шурупова от 25 января 1943 года: «За период с 10 по 13 января 1943 года нами, тремя работниками РК ВКП(б), по уполномочию Ростовского обкома ВКП (б), восстановлены органы советской власти, а к 17 января произведены назначения всех председателей сельских Советов, колхозов, директоров МТС, совхозов, руководителей предприятий и учреждений. за этот же период предварительно взято на учет все имущество и ценности района». Общие убытки исчислялись в сумме около 140 млн. рублей. В том числе только стоимость угнанного скота составила 20 млн. рублей, уничтожено посевов на

47,5 млн. рублей, разграблена имущество колхозников на 29 млн. рублей. Все производственные постройки и оборудование промышленных предприятий, МТС, колхозов и совхозов были уничтожены. Осталось в районе лишь 530 волов, 126 коров; 97 голов молодняка крупного рогатого скота, 147 лошадей, около 700 овец, восемь свиней, домашняя птица была истреблена полностью.

Уничтожена половина административных, промышленных и жилых зданий в районном центре станице Цымлянской, а в целом по району разрушены почти все школы, разграблены и сожжены школьная мебель и учебные пособия.

В районной станице немцы полностью разрушили переправу через Дон. Были выведены из строя все электрическое хозяйство, водопровод, бездействовали маслозавод, винзавод, томатный цех.



После ухода немецко-фашистских войск оставшиеся на территории района женщины, старики и дети приступили к восстановлению разрушенного хозяйства. Надо было строить, готовиться к посевной, чтобы обеспечить фронт продовольствием. Работали не покладая рук. Вся тяжесть легла в основном на женские плечи, помогали взрослым и ребяташки, те, кого сегодня мы называем «дети войны». У них не было детства, у них была война.



Эти люди потом строили Цимлянский гидроузел и город Цимлянск, трудились на полях и фермах, на заводах и фабриках нашего района. Они сделали все, чтобы военные раны как можно быстрее затянулись на цимлянской земле. Поэтому в день Победы мы говорили и будем говорить самые теплые слова благодарности не только воинам-освободителям, но и тем, кто ковал Победу в тылу, кто после войны поднимал народное хозяйство Цимлянского района.

75 лет прошло, многих героев войны и труда уже нет в живых, но память об их фронтовых и трудовых лады вигах живет в сердцах их детей, внуков и правнуков. Это наша история, которую мы должны знать, беречь и передавать будущим поколениям.

Источник:

Ульянова, О. Труд в тылу - тоже подвиг: к 75-летию Великой Победы // Придонье. - 2020. - 16 мая. - С. 2.